

### Exekuce a manželé

Exekutor může postihnout bankovní účet manžela dlužníka. Postihuje peněžní prostředky, které jsou na účtu ke dni doručení exekučního příkazu v bance. Manžel má možnost požádat o výplatu poloviny peněžních prostředků, které se nacházejí v době doručení exekučního příkazu bance na účtu. Je-li tato částka nižší než trojnásobek životního minima, může požádat o 3násobek životního minima.

Majetek manžela povinného může být postižen také jinými způsoby provedení exekuce např. prodejem movitých a nemovitých věcí zejména vznik-li vymáhaný dluh za doby trvání manželství a manžel povinného neuplatnil nesouhlas z převzetím dluhu či nebylo zjištěno, že společné jmění manželů nebylo zúženo či zrušeno a vypořádáno.

### Možnosti obrany dlužníka, popř. dalších osob

#### Návrh na zastavení exekuce

Základní možností obrany dlužníka v exekuci je návrh na zastavení exekuce. Návrh na zastavení může dlužník (popř. manžel dlužníka) podat k exekutorovi nebo exekučnímu soudu do 15 dnů ode dne, kdy se dozvěděl o důvodu k zastavení exekuce. Tyto důvody upravuje zejména § 268 zák. č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád (např. z důvodu: v průběhu exekuce vyjde najevo, že exekuční titul je nevykonatelný, exekuce postihuje věci vyloučené z exekuce nebo bylo zjištěno, že dlužník je nemajetný).

V případě, že je návrh na zastavení exekuce podán ve 30 denní lhůtě pro dobrovolné uhrazení dluhu, má odkladný účinek.

#### Návrh na odklad exekuce

Soudní exekutor nebo exekuční soud na návrh dlužníka nebo i sám bez návrhu může exekuci odložit, jestliže se povinný bez své viny ocitl přechodně v takovém postavení, že by neprodlený výkon rozhodnutí mohl mít pro něho nebo pro příslušníky jeho rodiny zvláště nepříznivé následky a oprávněný by nebyl odkladem výkonu rozhodnutí vážně poškozen.

Pokud dojde k soupisu movitých věcí, které nepatří dlužníkovi, může vlastník těchto věcí podat Návrh na vyškrtnutí movitých věcí ze soupisu. Návrh k exekutorovi lze podat do 30 dnů ode dne, kdy se vlastník o soupisu věcí dozvěděl.

Pokud exekutor návrhu nevyhoví, může vlastník podat k exekutorskému soudu žalobu na vyloučení věci z exekuce.

### OBČANSKÁ PORADNA TŘEBÍČ

Komenského nám. 370/12, 674 01 Třebíč

telefon: **+420 568 845 348**

mobil: **+420 724 304 718**

e-mail: [poradna.tr@optrebic.cz](mailto:poradna.tr@optrebic.cz)

Pondělí: 8:00 - 12:00 13:00 - 17:00

Úterý: 8:00 - 12:00 13:00 - 16:00

Středa: 8:00 - 12:00 13:00 - 17:00

Čtvrtek: 8:00 - 12:00 13:00 - 16:00

### OBČANSKÁ PORADNA MORAVSKÉ BUDĚJOVICE

nám. Míru 26, 676 02 Moravské Budějovice

mobil: **+420 777 720 165**

e-mail: [poradna.mb@optrebic.cz](mailto:poradna.mb@optrebic.cz)

Pondělí: 8:00 - 12:00 13:00 - 17:00

Středa: 8:00 - 12:00 13:00 - 17:00

### OBČANSKÁ PORADNA VELKÉ MEZIŘÍČÍ

Náměstí 80/4, 594 01 Velké Meziříčí

mobil: **+420 606 021 577**

e-mail: [poradna.tr@optrebic.cz](mailto:poradna.tr@optrebic.cz)

Pondělí: 8:00 - 12:00 13:00 - 17:00

### OBČANSKÁ PORADNA NÁMEŠŤ NAD OSLAVOU

Masarykovo nám. 100, Stará radnice - vnitroblok,

675 51 Náměšť nad Oslavou

mobil: **+420 606 021 577**

e-mail: [poradna.tr@optrebic.cz](mailto:poradna.tr@optrebic.cz)

Čtvrtek: 8:00 - 12:00 13:00 - 17:00



Tento projekt by finančně podpořen  
městem Třebíč a Krajem Vysočina



# DLUHY A EXEKUCE

Na problémy  
nejste sami!

Obrat'te se na nás.

[www.optrebic.cz](http://www.optrebic.cz)  
[www.facebook.com/optrebic](https://www.facebook.com/optrebic)

## Co je exekuce

Exekuce je státem povolený a řízený způsob vymáhání dluhů. Dochází k ní v případě, že jste dobrovolně nesplnili svoji povinnost vůči svému věřiteli.

## Kdy dochází k exekuci

Vzali jste si půjčku a řádně ji nesplácíte? Máte kontokorent a včas jste ho nevyrovnali? Nezaplátili jste pokutu za jízdu „načerno“ v MHD? Nezaplátili jste poplatek za popelnice?

V těchto a v mnoha jiných situacích po vás může věřitel dlužné peníze vymáhat. Aby mohl věřitel vymáhat dluh exekučně, musí k tomu mít tzv. exekuční titul.

## Co může být exekučním titulem

Exekučním titulem je např. soudní rozhodnutí, častá jsou také např. rozhodnutí orgánu státní správy, rozhodčí nálezy nebo notářské zápisy se svolením k přímé vykonatelnosti. Pokud věřitel disponuje exekučním titulem, může podat návrh na zahájení exekučního řízení návrhem k exekutorovi dle vlastního výběru.

## Náklady exekuce

Je-li zahájena exekuce, vzniká dlužníkovi povinnost uhradit dlužnou částku a také příslušenství např. (úroky, úroky z prodlení či penále), náklady předchozího řízení a náklady exekuce. Náklady exekuce se řídí zákonem. Základní složkou nákladů je odměna exekutora, kterou tvoří nejčastěji 15 % z vymáhané částky, dále náklady oprávněného (věřitele) a náhrada hotových výdajů za účelně vynaložené náklady exekutora včetně DPH (je-li exekutor plátcem DPH). Výše náhrady hotových výdajů je nejčastěji stanovena paušální částkou 3500,- Kč. O nákladech exekuce exekutor rozhoduje zvláštním rozhodnutím tzv. příkazem k úhradě nákladů exekuce. Proti tomuto rozhodnutí lze podat opravný prostředek – námitky, a to do 8 dnů od jeho doručení.

Náklady exekuce tvoří často významnou část vymáhané peněžité částky. Na počátku řízení exekutor vyzve dlužníka k úhradě tzv. výzvou ke splnění vymáhané povinnosti. Uhradí-li dlužník do 30 dnů od doručení této výzvy částku, která je uvedena v této výzvě, má nárok na snížení nákladů exekuce a exekuce bude provedena (skončena).

## Provedení exekuce

Když je exekutor pověřen provedením exekuce, nejprve si zjistí majetkové a výdělkové poměry dlužníka. Podle toho pak volí způsob provedení exekuce, přičemž může zvolit i více způsobů najednou. Jak bude exekuce provedena, je určeno zákonem.

Dlužníkovi je však zakázáno nakládat i s majetkem, o kterém exekutor neví, a to nad rámec běžné údržby, správy a uspokojování základních životních potřeb svých a své rodiny. Dlužník by se tedy neměl zbavovat svého majetku, který by mohl být později postižen exekucí. Jednání v rozporu se zákazem může být zneplatněno a může mít i trestně-právní důsledky.

Exekuce je prováděná exekučními příkazy, které jsou dlužníkovi doručovány dle zákona. Dlužník je obvykle posledním účastníkem exekučního řízení, který je obeslán, proto se často o existenci exekučního příkazu dozví nejspíše až ze všech účastníků řízení.

Nemá-li dlužník způsobilou adresu pro doručování nebo je například registrován na ohlašovně obecního úřadu, může být exekuční příkaz doručen i vyvěšením na úřední desce exekutorského úřadu. Takový dlužník se často o existenci exekuce nezdozví.

Exekutor může vydat i více exekučních příkazů najednou.

## Základní způsoby provedení exekuce:

### 1. Příkazání pohledávky z účtu u peněžního ústavu

V tomto případě banka na příkaz exekutora zablokuje finanční prostředky na bankovním účtu ve výši celkové vymáhané částky a do této výše strhne peněžní prostředky, které jsou aktuálně na účtu k dispozici. Po relativně krátkou dobu může dlužník jednorázově požádat banku, aby mu z těchto prostředků vyplatila až 3násobek životního minima. To by měl učinit co nejdříve, jakmile se o blokaci účtu dozví.

Banka takto může zablokovat i prostředky, které nemají podléhat provedení exekuce, např. výživné nebo nezabavitelná část mzdy. Pro tyto situace slouží institut tzv. chráněného účtu, který si dlužník může zřídit u banky, u které má veden zablokovaný účet. Na tento účet plynou pouze nezabavitelné příjmy dlužníka a exekutor ho nemůže obstatit.

### 2. Srážky ze mzdy a jiných příjmů

V tomto případě je dlužníkovi strhávána část jeho mzdy, důchodu či jiného postižitelného příjmu. Dlužníkovi je ponechána tzv. nezabavitelná částka. Její výpočet je dán zákonem, zohledňuje se počet vyživovaných osob (za každou vyživovanou osobu se nezabavitelná částka zvyšuje). Výši srážky ovlivňuje také to, zda se jedná o přednostní pohledávku (např. vymáhané výživné) nebo nepřednostní pohledávku např. dluh z úvěru.

### 3. Pozastavení řídičského oprávnění

Použije se pouze tehdy, jestliže je v exekuci vymáhán nedoplatek výživného na nezletilé dítě.

### 4. Příkazání pohledávky

Zabavení finančních prostředků např. z účtu stavebního spoření nebo penzijního připojištění. Další možností je např. i exekuce družstevního podílu.

### 5. Prodej movitých věcí

Provedením exekuce prodejem movitých věcí se exekutor snaží zabavit všechny postižitelné věci ve vlastnictví dlužníka, popř. jeho manžela. Za tímto účelem může vstupovat do jeho bydlení, a to i bez souhlasu či přítomnosti dlužníka nebo majitele nemovitosti, ve které se obydlí nachází.

Exekutor provede soupis movitých věcí dlužníka.

Při provádění exekuce prodejem movitých věcí může dlužník požádat o tzv. zákonný splátkový kalendář a vyhnout se tak prodeji movitých věcí. Zároveň jsou při tomto způsobu provedení exekuce chráněny obzvláště zranitelné osoby (starobní důchodci s důchodem nižším než minimální mzda, osoby invalidní ve II a III. stupni a osoby, jejichž dluh vznikl před dovršením 18 věku).

### 6. Prodej nemovitých věcí

V tomto případě může být pro uspokojení dluhu vydražena nemovitost dlužníka, nebo jeho podíl na této nemovitosti.

## Věci vyloučené z exekuce

Exekucí nelze postihnout veškerý majetek dlužníka.

Z exekuce jsou vyloučeny zejména věci, které povinný nezbytně potřebuje k uspokojování hmotných potřeb svých a své rodiny nebo k plnění svých pracovních úkolů, jakož i jiných věcí, jejichž prodej by byl v rozporu s dobrými mravy a jejichž počet a hodnota odpovídá obvyklým majetkovým poměrům. Jedná se např. o vybavení domácnosti, zdravotní pomůcky, věci osobní povahy.

K ochraně některých příjmů dlužníka slouží institut tzv. chráněných příjmů např. nezabavitelná část mzdy nebo důchodu nebo většina typů sociálních dávek a věci vyloučené z exekuce.

Věci vyloučené z exekuce jsou chráněny zákonem.